

ЗАБЫТЫЕ ИМЕНА РУКОВОДИТЕЛЕЙ БЕЛАРУСИ

Через год, 1 января 2009 года, исполняется 90 лет со дня провозглашения Белорусской Советской Социалистической Республики. Эта дата знаменует начало строительства современной белорусской государственности. По-видимому, не нуждается в доказательстве тезис, что без достижений времен БССР не было бы и независимой Республики Беларусь. Ведь именно в советскую эпоху завершилось формирование белорусской нации, а все этнические земли белорусов объединились в рамках единой республики. В этом номере журнал «Беларуская думка» открывает серию публикаций, посвященных 90-летию БССР.

Пожалуй, можно считать позором белорусской исторической науки, что до сих пор в энциклопедиях, школьных и вузовских учебниках, в монографиях ученых не определены имена всех руководителей БССР – ответственных секретарей Центрального бюро КП(б)Б и первых секретарей ЦК КП(б)Б.

В 1997 году в четвертом томе «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі» помещена статья В. Кушнера «Камуністычная партыя Беларусі». Автор перечислил всех руководителей белорусской компартии с 1919 по 1991 год – от А.Ф. Мясникова до А.А. Малофеева. Но и в этом перечне отсутствуют имена трех (!) человек, некогда руководивших республикой. Это ответственный секретарь ЦБ КП(б)Б Ефим Борисович Генкин, первые секретари ЦК КП(б)Б Данила Иванович Волкович и Яков Аркадьевич Яковлев. Какова же судьба этих людей?

К сожалению, до настоящего времени в архивах сохранились очень скудные сведения о Е.Б. Генкине. Известно, что он родился в 1896 году в городе Ляды на Смо-

ленщине. 11 ноября 1920 года Генкин был утвержден ответственным секретарем Центрального бюро Компартии Белоруссии. Одновременно он возглавлял организационный отдел. Вместе с Генкиным секретарем ЦБ КП(б)Б с 25 ноября 1920 года являлся Вильгельм Кнорин, заведовавший агитационно-пропагандистским отделом. Как вспоминал бывший секретарь Военно-революционного комитета БССР, секретарь Центрального исполнительного комитета БССР И.Г. Клишевский, с которым автор этих строк встречался в 1960-е годы, между Генкиным и Кнориным развернулась борьба за руководство Компартией Белоруссии. Свидетельства этой борьбы видны в сохранившихся архивных материалах. Так 16 декабря 1920 года на пленарном заседании ЦБ КП(б)Б было принято решение об освобождении Генкина от обязанностей секретаря Центрального бюро в связи с его назначением народным комиссаром труда БССР. Но через два дня на пленарном заседании ЦБ КП(б)Б с участием представителей уездов принимается решение временно



А.Ф. Мясников



В.Г. Кнорин



Н.Ф. Гикало



Д.И. Волкович



В.Ф. Шарангович

оставить Генкина на посту секретаря бюро. Однако в итоге победил В.Г. Кнорин, ставший фактическим руководителем Компартии Белоруссии после IV съезда КП(б)Б, который проходил с 25 февраля по 1 марта 1921 года. Этот съезд избрал Центральное бюро КП(б)Б составе двух секретарей В.Г. Кнорина и И.А. Вайнера и наркома труда Е.Б. Генкина. В июне 1921 года Генкин был откомандирован в Армению. В 1930-х годах он работал в Комиссии партийного контроля при ЦК ВКП(б), начальником планового сектора Наркомтяжпрома СССР. 11 октября 1937 года Генкина арестовали в Москве, а 8 февраля 1938 года приговорили к смертной казни. Он был расстрелян 20 июня того же года.

...Мало кому известно, что в 1937 году в БССР было пять (!) первых секретарей ЦК КП(б)Б. Это Николай Гикало, Данила Волкович, Василий Шарангович, Яков Яковлев и Алексей Волков. По данным же «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі» и 18-томной «Беларускай энцыклапедыі», эту должность в тот страшный год последовательно занимали только трое: Гикало, Шарангович, Волков. Почему же возглавлявшие республику, пусть и недолгий срок, люди вдруг исчезли из ее летописи? Ответ на этот вопрос нашелся неожиданно в фондах Российского государственного архива социально-политической истории в Москве...

У нас давно утвердился стереотип, что первым белорусом на посту первого секретаря Центрального комитета Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии был Василий Фомич Шарангович (с 14 марта 1937 года до 27 июля 1937 года). Новые же архивные документы свидетельствуют, что первым белорусом на этом ответственном посту был Данила Иванович Волкович, до того работавший вторым секретарем ЦК КП(б)Б и председателем Совета народных комиссаров БССР. На пост первого секретаря ЦК КП(б)Б Д.И. Волкович был рекомендован Политбюро ЦК ВКП(б) после того, как 25 января 1937 года его предшественник Николай Гикало был переведен в Харьков – первым секретарем обкома и горкома КП(б) Украины.

Жизненный путь этого человека начался в деревне Занеманск Гродненского уезда в 1900 году. В 1921 году Данилу Волковича назначают заведующим отделом ЦК ЛКСМБ. Через три года он – секретарь Койдановского райкома партии. Вскоре Волкович работает уже в аппарате ЦК КП(б)Б, заведует отделом Минского окружкома партии, потом – секретарь Могилевского окружкома партии, а затем – Климовичского и Бобруйского райкомов КП(б)Б. В феврале 1934 года Волковича назначают заместителем наркома земледелия БССР, а в августе того же года выбирают вторым секретарем ЦК Компартии Белоруссии. После неожиданного назначения первым секретарем ЦК КП(б)Б он пробыл на этой должности чуть больше полутора месяцев (с 25 января по 14 марта 1937 года) и был освобожден от нее за так называемое «лепельское дело».

14 марта 1937 года на посту первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии Волковича сменил Шарангович. А Данила Иванович продолжал работать вторым секретарем ЦК КП(б)Б. Через два с половиной месяца советское руководство вновь вспомнило о нем. Это произошло после того, как 25 мая 1937 года от обязанностей председателя Совнаркома БССР был освобожден Н.М. Голлодел, покончивший затем жизнь самоубийством после допросов в НКВД БССР. 30 мая 1937 года сессия Центрального исполнительного комитета республики избрала Д.И. Волковича новым председателем Совнаркома БССР. Но и тут он проработал недолго – в сентябре его срочно вызвали в Москву на совещание к наркому тяжелой промышленности СССР. Домой Данила Иванович уже не вернулся – его

22 февраля 1937 года вышло постановление ЦК ВКП(б) «О положении в Лепельском районе БССР», в котором утверждалось, что местные власти на Лепельщине произвели «незаконную конфискацию имущества у крестьян, как у колхозников, так и единоличников, под видом взыскания недоимок по денежным налогам и натуральным поставкам». Суду решено было предать шестерых сотрудников Лепельского райисполкома, в том числе его председателя Семашко.

